
Encuesta de evaluación 
del año 2019



Fecha de realización:

Del 22 de noviembre al 3 de diciembre 2019

Muestra nacional de la encuesta:
1265 encuestas válidas, polietápico por cuotas departamentales, 
sexo y grupos de edad, aleatorio en la elección de los hogares. 

Cobertura:

Nacional, se visitaron los 14 departamentos

aplicada a personas adultas

Error muestral nacional:
+/- 2.76%

Nivel de confianza:
95%

Aspectos metodológicos



Opiniones generales sobre la 
situación del país



Opiniones generales del país
Principal problema

Pandillas /maras 5.3% 

Inseguridad 7.1% 58.7%

31.9%

Delincuencia 36.3% 

Violencia 10% 

Desempleo 13.4%

Economía 12.4%

Pobreza 6.1%



Opiniones generales del país
Principal problema que más le afecta como ciudadano

38.9%

50.1%

Delincuencia 21.7% 

Violencia 5.1% 

Pandillas /maras 2.9% 

Inseguridad 9.2% 

Desempleo 22.9%

Economía 20.1%

Pobreza 5%

Alto costo de la vida 2.1%



Situación en la que se encuentra el país 
en comparación con el año pasado

65.9%

28.7%

5.4%

Mejor

Peor

Igual



Principal razón por la cual 
la situación del país está mejor 
en comparación con el año pasado

Feature
01Porque mejoró la 

seguridad
42.6%

27.9%

18.1%

11.4%

Porque Nayib Bukele ganó 
la presidencia

Por la buena gestión/buen 
trabajo del actual Gobierno

Otros

Ns/nr 1%

(n=828)



Principal razón por la cual 
la situación del país está peor 
en comparación con el año pasado

Feature
01

Feature
04La economía 

empeoró o está 
estancada

27.9%

16.2%

16.2%

13.2%

Por el mal Gobierno/no se perciben 
cambios

Aumentó el 
desempleo/pocas 
oportunidades laborales

Aumentó la 
inseguridad/delincuencia

Otros  23.5%

Ns/nr 2.9%

(n=68)



Situación en la que se encuentra el país 
en comparación con el año pasado. 2009-2019
(En porcentajes)
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Opiniones sobre la economía 
del país y la economía familiar



¿Durante el presente año la situación 
económica del país 
mejoró, empeoró o siguió igual?

Mejoró
Empeoró

Siguió
igual

25.4% 7.7% 65.4%

Ns/nr 1.6%



¿Cree usted que durante este año la pobreza 
aumentó, disminuyó o siguió igual?

Aumentó

Disminuyó

Siguió igual

12.9%

14.9%

72.2%



R
37% Poco /nada

62.1%Mucho /algo

Respuestas con porcentajes más altos

Durante el año 2019 ¿qué tanto percibe 
usted que ha aumentado el costo de la vida 
en El Salvador?

Ns/nr 1%



Precios de la canasta básica

42.8%

5.6%

50.4%

1.2%

Han
aumentado

Han
disminuido

Siguen
igual

Ns/nr

¿Los precios de la canasta básica han 
aumentado, han disminuido o siguen 
igual?

Presta a otra persona

Con tarjeta de crédito

¿De qué forman compran 
los productos de la 
canasta básica?

En efectivo (con 
ingresos propios)96.6%

1%

2.4%



Valor del recibo de electricidad

50.8%

12.2%

36.9%

Ha
aumentado

Ha
disminuido

Sigue
igual

¿El valor del recibo de electricidad en su 
vivienda, durante el año 2019,  ha 

aumentado, ha disminuido o sigue igual?

En efectivo (con 
ingresos propios)

Presta a 
otra persona

Con tarjeta 
de crédito

¿De qué forman pagan el 
valor del recibo de 
electricidad?

96.2%

1.7%

2.2%



Valor del recibo de agua (ANDA)

16.4%

4.6%

51.2%

27.8%

Ha
aumentado

Ha
disminuido

Sigue
igual

No tiene
servicio
de agua

de ANDA

¿El valor del recibo de agua suministrada 
por ANDA en su vivienda, durante el año 

2019, ha aumentado, ha disminuido o 
sigue igual?

Con tarjeta 
de crédito

¿De qué forman pagan el 
valor del recibo de agua 
suministrada por ANDA?

En efectivo (con 
ingresos propios)

97.7%

2.3%



¿Su situación económica familiar 
mejoró, empeoró o siguió igual?

Title 03

Mejoró

Empeoró

Siguió igual

9.4%

22.2%

68.4%



68.1%No

En su hogar, durante el presente año 
¿Han tenido que…

31.9%SíAdquirir nuevas 
deudas

No comprar 
alimentos por 
aumento de 

precios No

Sí 37.4%

62.6%

42.7%

57.3%

Sí

No

Prestar a otra 
persona

10.5%

69.4%No

Sí
Usar tarjeta de 

crédito para 
comprar 

alimentos



Sí han adquirido 
nuevas deudas

Sí han dejado de 
comprar alimentos 
por aumento de 
precios

Han percibido 
mayor aumento en 
el costo de la vida

Sí han tenido que 
prestarle a un tercero 
para cubrir gastos 
mensuales del hogar

Caracterización de la vulnerabilidad 
económica de los salvadoreños

Femenino

Sexo

De 26 a 40 años

Edad



Opiniones sobre la situación de 
seguridad 



¿Cree usted que durante este año la 
inseguridad que se siente en el país 
aumentó, disminuyó o siguió igual?

Aumentó Disminuyó Siguió igual

10.9% 52.3% 36.8%



Ha 
Aumentado

6.9% 63.1% 30%

¿Cree usted que la delincuencia 
en el país durante el año 2019: 
ha aumentado, ha disminuido o ha seguido igual?

Ha 
disminuido

Ha seguido 
igual



¿Qué tanto la policía ha logrado controlar la 
delincuencia en el lugar donde usted vive 
durante el año 2019?

41%

Mucho

26%

Algo

22.7%

Poco

10.4%

Nada



Cuando usted ve pasar a algún policía o militar, 
¿qué tan seguro se siente?

Policía

Militar

15.3% 21.7% 32.3% 29.7%

Nada seguro Poco seguro Algo seguro Muy seguro

12.5% 22% 33% 31.1%

Nada seguro Poco seguro Algo seguro Muy seguro

62%

64.1%



01

02

03

04

Hablando del lugar o colonia donde usted vive 
y pensando en la posibilidad de ser víctima 
de un asalto o robo, ¿usted se siente?

60.6%8.9% 25.9% 4.6%

Muy 
seguro Seguro Inseguro

Muy 
inseguro



Porque en mi colonia hay vigilancia privada

Por los patrullajes de la PNC 

Porque en mi colonia no hay 
delincuencia/no hay pandillas

Porque hay un puesto policial cerca de la casa

Principal razón de la percepción de 
seguridad

E
n

 p
o

rc
e

n
ta

je
s



Porque en mi colonia no hay vigilancia privada

Porque en mi colonia hay delincuencia /es 
peligrosa/está rodeada de lugares peligrosos

Porque en mi colonia hay pandillas

Principal razón de la percepción de 
inseguridad

Porque no hay presencia de la PNC

E
n

 p
o

rc
e

n
ta

je
s



¿Usted ha sido víctima directa de algún 
hecho delincuencial realizado por 
miembros de pandillas 
durante el año 2019?

Sí

No

95.2%

4.8%



¿Ha sido usted víctima directa de algún hecho 
como robo, extorsión o renta, amenazas o de 
otro hecho delincuencial 
durante los últimos 12 meses?

Sí
No

8.9% 91.1%



Victimización según tipos de delitos (n=112)

38.4%

31.3%

31.3%

23.2%

19.6%

18.8%

12.5%

11.6%

6.3%

4.5%

2.7%

0.9%

0.9%

Robo sin arma, sin agresión o amenza física

Robo con arma

Amenazas

Extorsión o renta

Robo sin arma, con agresión o amenaza física

Abuso policial

Daños a la propiedad

Agresión física sin robo

Obligado a abandonar su vivienda

Violencia  intrafamiliar

Agresión sexual

Violación o asalto sexual

Acoso callejero



Delincuencia 
común

Pandillas

Se encuentra
trabajando

Zona 
central

Hombre

18 a 25 años

Caracterización de la victimización



Opiniones sobre las estrategias 
gubernamentales en materia de 
seguridad



¿Qué tanto el Plan Control Territorial está 
ayudando a reducir la delincuencia en el país?

28.4%
Poco/nada

71.6%

Mucho/algo



¿Qué tanto el Plan Control Territorial 
ha recuperado los territorios controlados por pandillas?

65.8%

Mucho/algo

31.6%

Poco/nada

Ns/nr    
2.7%



El combate a las pandillas

Porque la PNC está trabajando

Porque hay más militares/policías en las calles

Por el Plan Control Territorial

Por el trabajo del Gobierno y del presidente Nayib Bukele

Porque el Gobierno miente / ocultan los homicidios

Porque están aumentando los desaparecidos

Por las restricciones aplicadas en las cárceles

Gobierno tiene una negociación con las pandillas/ ha hecho otra 
tregua
Porque están mejorando la seguridad

Por la mano dura del Gobierno del presidente Nayib Bukele

Hay un pacto entre el Gobierno y los medios / los medios
no publican los homicidios

Principales razones de reducción de
homicidios en el país reportados por el Gobierno 

Otros 2.5% Ns/nr 8.6%

42.3% 
12.3 % 

10.8% 
6.7% 
5.8%
2.8% 
2.1% 
1.7% 
1.3% 

1.3% 

1.2% 
0.8% 



Caracterización de las personas que piensan 
que la reducción de homicidios responde a 

estrategias ilegales del Gobierno (n=88)

Edad

56 años a más

Zona del país

Metropolitana

Partido de preferencia

Ninguno
Partido A

Partido B



Percepciones sobre la 
migración
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Durante el año 2019, ¿algún niño, niña o
adulto que vivía en esta casa tuvo que migrar o irse a vivir a
los Estados Unidos?

91.8%8.2% Sí No



Principal razón por la que migró alguna 
persona del hogar a EE.UU en 2019 (n=103)

5.8%
Por un mejor futuro/ 
mejor calidad de vida

13.6% Porque la familia vive en 
Estados Unidos

27.2%
Por la inseguridad/ 
delincuencia en El Salvador

46.6%
Para mejorar la economía 
familiar

Respuestas con porcentajes más altos



13.6%
Forma 
regular o legal

Forma en la que las personas migraron a EE.UU en 2019
(n=103)

73.8%
Como migrantes 
indocumentados

1%

Unos se fueron indocumentados 
y otros se fueron de forma 
regular o legal

11.6%Ns/nr



2.9%

¿Cuántas personas migraron o se fueron a
vivir a los Estados Unidos? (n=103)

1 persona

49.5%

11 o más

2 personas

25.3%

3 a 5 personas

21.3%

6 a 10 personas

1%



¿Qué tanto cree que beneficiará a El Salvador el
acuerdo firmado con Estados Unidos por parte del
actual Gobierno que nos califica como “país seguro”?

39.2

17.6

21.7
19.4

2.1

Mucho Algo Poco Nada Ns/nr



Opiniones sobre los 
principales actores sociales y 
las entidades estatales



Porcentaje de personas con mucha confianza en 

instituciones estatales y actores sociales en 2019

2.2%

4.9%

5.1%

8.3%

9.2%

10.3%

10.7%

13.0%

14.4%

17.5%

22.1%

24.5%

27.5%

28.8%

31.3%

33.2%

49.4%

Partidos políticos

Asamblea Legislativa (diputados)

Empresarios

CSJ

FGR

Cárceles

TSE

PGR

PDDH

Medios de comunicación

Alcaldías

PNC

Iglesia Católica

FAES

GOES

Iglesias evangélicas

Presidente



Porcentaje de personas con mucha confianza 
en instituciones estatales y actores sociales en 2019, en 

perspectiva histórica 2015 - 2019



PGR

Porcentaje de personas con mucha confianza 
en instituciones estatales y actores sociales en 2019, en 

perspectiva histórica 2015 - 2019



Porcentaje de personas con mucha confianza 
en instituciones estatales y actores sociales en 2019, en 

perspectiva histórica 2015 - 2019



Calificación del trabajo de las
instituciones del Estado y actores sociales en 2019

6.82

PNC

Gobierno
central

6.53

7.15
7.8

Presidente

Fuerza
Armada Iglesias 

evangélicas

6.52

Iglesia 
católica

6.35

Medios de 
comunicación

6.08

PGR

5.89



FGR
CSJ

Asamblea 
Legislativa

5.48

3.74

Alcaldías

Partidos 
políticos

5.59

3.65

5.74

Sistema 
penitenciario

5.37

TSE

5.25
5.78

PDDH

Empresarios

5.18

Calificación del trabajo de las
instituciones del Estado y actores sociales en 2019



Nota del presidente Nayib Bukele
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Porcentaje de personas que opinan que existe mucha 
corrupción en las instituciones y actores sociales en 2019

3.2%

11.7%

11.9%

13.5%

13.8%

19.6%

20.1%

23.1%

26.6%

29.7%

32.5%

35.4%

39.6%

40.1%

44.1%

69.1%

71.0%

Presidente

GOES

FAES

Iglesias evangélicas

Iglesia Católica

PNC

PDDH

Medios de comunicación

PGR

Alcaldías

TSE

Cárceles

CSJ

Empresarios

FGR

Asamblea Legislativa (diputados)

Partidos políticos



Opiniones sobre temas de 
coyuntura 2019



En su opinión, ¿cómo evaluaría la decisión de los
diputados de la Asamblea Legislativa al elegir a
Apolonio Tobar como nuevo Procurador para la
Defensa de los Derechos Humanos?

4.3%

21%

5.8%

36.7%

24.3%

7.9%

Muy buena Buena Regular Mala Muy mala No sabe,

no responde



¿Qué tanto cree que mejorará el trabajo que
realiza la Asamblea Legislativa (diputados)
con la presidencia de Mario Ponce?

46.5%

Mucho/algo

48.2%

Nada/poco

Ns/nr 5.2%



¿Qué tan urgente es que los diputados de esta
legislatura reconozcan en la Constitución
el derecho humano al agua?

79.1%

Muy urgente      Algo urgente    Poco urgente     Nada urgente

10.8% 7.4% 1.7%

Ns/nr
1%



84.3%

En manos de la 
empresa privada 9.3%

En manos del 
Estado

Ente regulador del agua en el país debería
de estar en manos de…

Ns/nr 2.4%

Ninguno
2.5%

Ambos
1.6%



Expectativas de cara al 2020



En general, ¿Cómo cree que va a estar el país
el próximo año en términos económicos: mejor, igual o peor?

Mejor

Igual

Peor

69.7%

22.8%

4.7%

Ns/nr
2.7%



En su opinión, ¿la situación política del país
el próximo año va a estar: mejor, igual o peor?

Mejor

Igual 30.8%

Peor

58.3%

7.9%

Ns/nr 2.9



En su opinión ¿la delincuencia el próximo año
aumentará, seguirá igual o disminuirá?

25.8%

4.1%

64.8%

Aumentará

Seguirá igual

Disminuirá

Ns/nr 5.3%



¿Cómo cree que va a estar su situación
económica familiar el próximo año: mejor, igual o peor?

Mejor

57.4%

Igual

Peor

4.4%

35.6%

Ns/nr

2.6



Encuesta de evaluación 
del año 2019


